

猎捕贩卖、玩鸟斗鸟等现象触目惊心 “林中歌者”亟待保护

直播吸引买家,通过快递卖到多个省份……近期,贵州、福建、云南等多地出现危害国家二级保护动物画眉鸟等野生鸟的案件。“新华视点”记者调查发现,一些地区玩鸟、斗鸟之风甚炽,部分电商平台售卖猎捕鸟类专业设备,快递公司违规对野生鸟非法交易提供运输渠道,导致画眉鸟等国家保护的珍稀鸟类面临生存威胁。

网捕、快递、斗鸟……各环节都造成野生鸟死亡

近期,贵阳市公安局森林警察支队破获一起危害珍贵、濒危野生动物案,抓获犯罪嫌疑人62人,查获国家二级保护动物画眉鸟494只、相思鸟2只、黄喉鹀1只,以及“三有”保护动物棕头鸦雀99只,涉案价值250余万元。

据贵阳市公安局森林警察支队办案民警介绍,犯罪嫌疑人胡某蒂伙同父亲、叔叔、姑妈等亲属长期收购画眉鸟、棕头鸦雀等野生濒危鸟类,通过快递将大量野生鸟贩卖到云南、河北、广西、四川等7个省份。

长期以来,一些犯罪分子通过网络购买捕鸟网、捕鸟夹等设备非法猎捕画眉鸟、棕头鸦雀等进行出售。2021年2月画眉鸟被定为国家二级保护动物以后,一些猎捕、贩卖画眉鸟的犯罪行为逐渐转到“地下”。



被困在鸟网中的极危物种黄胸鹀。 CFP供图

办案民警说:“胡某蒂通过社交媒体平台发布境外鸟类视频吸引粉丝,直播‘私养’画眉鸟等野生鸟的动态寻找买家,然后进行线上交易和快递运输。整个犯罪行为隐蔽性较强。”

这并非孤例。近日,福建莆田公安侦破一起危害珍贵、濒危野生动物案件,打掉一个集非法猎捕、收购、运输、出售为一体的犯罪团伙,收缴画眉鸟47只,涉案价值达23.5万元。

今年3月下旬,云南蒙自警方成功破获一起危害珍贵、濒危野生动物案,查获画眉鸟58只。

近期,贵州省黔南州龙里县检察院起诉一起破坏生态环境公益诉讼案,3名犯罪嫌疑人到福泉市、贵定县、龙里县等地非法收购、销售200多只画眉鸟。

警方告诉记者,捕捉、圈养、运输、斗鸟的过程,均会造成野生鸟死亡。为获得更多猎物,犯罪分子通常采用网格纤细的捕鸟网,约有一半鸟会在挣扎中死亡。在快递运输过程中,也会有约一半鸟被活活闷死。

特别是斗鸟比赛中,一旦输了比赛,参赛鸟就因没有利用价值而只有“死路一条”。“有些鸟当场死亡,伤残的鸟只能扔掉,还有一些鸟被主人泄愤处死。”办案民警说。

明令禁止下一些地方玩鸟、斗鸟市场仍有非法交易

画眉鸟因叫声洪亮且独具特色,被称为“林中歌者”。记者调查发现,在一些地方,一些中老年群体痴迷于养鸟、玩鸟、斗鸟,对叫声悦耳、羽毛漂亮、打斗凶狠的画眉鸟尤为青睐。

“小小画眉鸟的生态作用很大。”业内专家介绍,画眉鸟喜食昆虫,其中有很多是农林害虫,如松褐天牛、蝗虫、蜡象、松毛虫等。画眉鸟是森林生物链中非常重要的一环。例如,吃松褐天牛,可以切断“森林癌症”松材线虫病的传播和蔓延。一旦画眉鸟减少或消失,或将对森林生态造成严重破坏。

《中华人民共和国陆生野生

动物保护实施条例》第二十六条规定:“禁止在集贸市场出售、收购国家重点保护野生动物或者其产品。”2021年2月,经国务院批准,最新版的国家重点保护野生动物名录正式公布,画眉鸟被列为国家二级重点保护野生动物。

但是,在贵州省部分花鸟市场,画眉鸟交易仍屡禁不止。记者近期在黔东南州某县城广场发现,仍有画眉鸟交易存在。“没打过架的鸟一般卖几百元。”一名斗鸟人士称,常打胜仗的“鸟王”身价很高。

办案民警介绍,在贵阳公安破获的危害珍贵、濒危野生动物案中,被查处的几十个捕鸟犯罪

嫌疑人中,绝大部分从电商平台购买捕鸟设备。

记者在多个电商平台上发现,“鸽子夹”“鸟夹”“捕鸟神器”“防鸟网”等猎捕产品层出不穷,价格便宜、购买方便。

同时,一些快递公司躲避监管偷寄野生生活体动物。“破获的相关案件主要以快递为主。有些快递员审核不严,有些甚至帮助犯罪分子逃避监管,寄送活体画眉鸟。”办案民警说。

贵州省人民检察院相关负责人介绍,黔南州龙里县检察院起诉的破坏生态环境公益诉讼案涉及4家快递公司,其均未尽到核实寄件人真实姓名、寄出物品的义务。

业内人士建议,加大力度保护“山中精灵”

业内人士认为,在斗鸟陋习和野生鸟价格激增的刺激下,已形成跨地区的非法猎捕、收购、运输、出售野生鸟类黑灰产业链,必须加大对相关犯罪的打击力度,形成强力震慑。

警方和相关部门表示,要结合最新调整的国家重点保护野生动物名录,通过集中普法、基层干部入户宣传、相关案件公开审理等方式,加强对野生动物保护的

法律、法规宣传力度,推进移风易俗,禁止猎捕、斗鸟等民间活动。

工商、网信部门要加强对电商平台的监管力度,重点抽查管控涉及野生动物的短视频和直播。另外,对活体动物的快递运输尤其要重点监督,彻底斩断非法运输、销售渠道。

随着公安部会同有关部门深入开展集中打击环境领域犯罪,多地公安部门成功查处一批售卖

珍稀鸟类案,越来越多的“山中精灵”离开“牢笼”回到森林之家。

2022年7月,广西柳州市公安局在三门江国家森林公园放生97只野生画眉鸟;近期,贵州省贵阳市公安局森林警察支队将查获的近600只野生鸟放飞;5月6日,云南省昭通市镇雄县公安局查获的53只画眉鸟及7只棕头鸦雀送回森林……

新华社记者蒋成 汪军 相文昊

给孩子以心灵滋养 社会需共筑“防线”

——多地开展校园心理健康“必修课”扫描

教育部等十七部门最近联合印发《全面加强和改进新时代学生心理健康工作专项行动计划(2023—2025年)》(以下简称“行动计划”),要求中小学校要结合相关课程开展心理健康教育。

记者采访了解到,目前在一些地方的中小学,心理健康课程已成为“必修课”,学生们开始学习识别和管理情绪,从认识自己、他人和环境中学会人际关系处理,了解遇到问题时如何求助和倾诉,在课程中得到心灵疗愈和滋养。

体验、分享、感悟带来心灵成长

10余名学生围成圆圈,每人右手掌心握住一支直立在地上的塑料杆,口令响起,学生迅速移动步伐,去握相邻同伴的杆子,过程中要保持杆子不落地……走进大连市第十一中学体育馆,心理拓展课上一片欢声笑语。

“这节课组织学生进行了‘击鼓颠球’‘不倒森林’等项目,学生通过小组合作完成任务并进行分享,这有利于学生处理好同学关系,调节情绪,发挥潜能。”心理教师张莹介绍说,学校除心理健康课程外,还为学生提供个体心理咨询、沙盘游戏、放松训练等,并定期举办心理文化节、心理讲座等活动。

记者从多地中小学了解到,结合不同年龄学生心理特点,内容丰富的心理健康课程正在校园内广泛开展。广州市天河第一小学四年级的一节心理课,以游戏的方式让孩子感受自己的情绪。心理教师肖冬梅介绍说,教师把一块布铺在地上,分成不同小组的学生们站在布上,要求在脚不离布的情况下,把布翻面。在完成这个任务的过程中,学生们激动、生气、委屈、喜悦……体会到各种情感。游戏结束后,学生们在教师引导下,感悟团结合作、主动牺牲等精神。

遵义市第十九中学心理教师罗艳说,学校在初一年级和初三年级开设了心理健康课程,初二二年级则以讲座的形式授课。贵州省黔东南州教育局副局长李天维说,2022年9月以来,该局对全州120多名专业心理教师进行系统培训后,在全州所有初级中学初一年级开设了心理健康课程。

青少年心理健康面临新挑战

青少年时期是身心快速发展、面临多个成长议题的重要阶段,青少年是心理健康问题的多发人群。中国科学院心理研究所对全国超过3万名青少年进行调查,发布的《2022年青少年心理健康状况调查报告》显示:有14.8%的人存在不同程度抑郁风险。

随着经济社会快速发展,学生成长环境不断变化,叠加新冠疫情影响,学生心理健康问题更加凸显。多位受访心理教师表示,存在心理健康问题的学生有日益增多的趋势,并呈现出低龄化特点。辽宁省心理咨询行业协会青少年心理健康专业委员会副主任曾祥云表示,随着互联网技术和通讯设备的发展,通过智能设备进行交流一定程度上替代了现实社交,也给未成年人心理带来不利影响。“如青少年使用手机时间过长,甚至形成手机依赖等,会导致孩子们更不愿意开展面对面的线下社交。同时,容易受网络不良价值观影响,一些不良信息会引导学生认可甚至模仿,对学生心理健康造成较大威胁。”

受访心理教师认为,亲子关系紧张和学业压力加大对学生的心理影响较大,表现为家长对孩子的高期待,给孩子加压,孩子难以承受;或孩子不想听从家长对自己未来的安排,又不知道自己该怎么选择,因而感到焦虑,等等。同时,与成人相比,青少年心理问题和抑郁倾向更难被识别和诊断。

新华社记者王莹 郑天虹 郑明鸿